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Thầy Hoàng Sư Điểu
(Đề thi có 5 trang)
	ĐỀ THAM KHẢO KÌ THI THPTQG NĂM 2019 

CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 1
Môn thi: VẬT LÝ
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Gọi A, (, và ( lần lượt là biên độ, tần số góc và pha ban đầu của dao động. Biểu thức li độ của vật theo thời gian là
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Câu 2. Khi nhiệt độ trong một bình tăng cao, áp suất của khối khí trong bình cũng tăng lên đó là vì

A. Số lượng phân tử tăng

B. Phân tử khí chuyển động nhanh hơn


C. Phân tử va chạm với nhau nhiều hơn
D. Khoảng cách giữa các phân tử tăng
Câu 3. Trong sóng cơ, công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng  và chu kì T của sóng là
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Câu 4. Khi đặt điện áp 
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(t tính bằng s) vào hai đầu một điện trở thì tần số góc của dòng điện chạy qua điện trở này là

A. 50( rad/s
B. 50 rad/s
C. 100( rad/s
D. 100 rad/s
Câu 5. Theo định luật II Niu-tơn thì

A. Khối lượng tỉ lệ thuận với lực tác dụng


B. Khối lượng tỉ lệ nghịch với gia tốc của vật


C. Gia tốc của vật tỉ lệ thuận với lực tác dụng lên vật


D. Gia tốc của vật là một hằng số đối với mỗi vật
Câu 6. Trong thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến, mạch khuếch đại có tác dụng

A. Tăng bước sóng của tín hiệu
B. Tăng tần số của tín hiệu


C. Tăng chu kì của tín hiệu
D. Tăng cường độ của tín hiệu
Câu 7. Chất nào sau đây phát ra quang phổ vạch phát xạ?

A. Chất lỏng bị nung nóng
B. Chất khí ở áp suất lớn bị nung nóng


C. Chất rắn bị nung nóng

D. Chất khí nóng sáng ở áp suất thấp
Câu 8. Khi chiếu một chùm tia tử ngoại vào một ống nghiệm đựng dung dịch fluorexêin thì thấy dung dịch này phát ra ánh sáng màu lục. Đây là hiện tượng

A. Phản xạ ánh sáng
B. Hóa – phát quang
C. Tán sắc ánh sáng
D. Quang – phát quang
Câu 9. Số proton có trong hạt nhân 
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A. 210
B. 84
C. 126
D. 294
Câu 10. Phản ứng hạt nhân nào sau đây là phản ứng nhiệt hạch?
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Câu 11. Một điện tích điểm q dịch chuyển từ điểm M đến điểm N trong điện trường, hiệu điện thế giữa hai điểm là UMN. Công của lực điện thực hiện khi điện tích q dịch chuyển từ M đến N là

A. qUMN
B. q2UMN
C. 
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Câu 12. Phát biểu nào sau đây đúng? Trong từ trường, cảm ứng từ tại một điểm

A. Nằm theo hướng của lực từ
B. Ngược hướng với đường sức từ


C. Nằm theo hướng của đường sức từ
D. Ngược hướng với lực từ
Câu 13. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k, vật nhỏ có khối lượng 100g, dao động điều hòa với tần số góc 20 rad/s. Giá trị của k là

A. 80 N/m
B. 20 N/m
C. 40 N/m
D. 10 N/m
Câu 14. Đặc tích nào dưới đây là của chất rắn đơn tinh thể?

A. Đẳng hướng và nóng chảy ở nhiệt độ không xác định


B. Dị hướng và nóng chảy ở nhiệt độ xác định


C. Dị hướng và nóng chảy ở nhiệt độ không xác định


D. Đẳng hướng và nóng chảy ở nhiệt độ xác định
Câu 15. Một vật được ném thẳng đứng từ mặt đất lên cao với vận tốc 8 m/s, bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10m/s2. Độ cao cực đại mà vật đạt được là

A. 80 m
B. 0,8 m
C. 3,2 m
D. 6,4 m
Câu 16. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2m. Chiếu sáng các khe bằng bức xạ có bước sóng 500nm. Trên màn, khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp là

A. 0,5 mm
B. 1 mm
C. 4 mm
D. 2 mm
Câu 17. Một chất bán dẫn có giới hạn quang dẫn là 4,97(m. Lấy h = 6,625.10-34J.s, c = 3.108m/s và e = 1,6.10-19C. Năng lương kích hoạt (năng lượng cần thiết để giải phóng 1 electron liên kết thành electron dẫn) của chất đó là

A. 0,44 eV
B. 0,48 eV
C. 0,35 eV
D. 0,25 eV
Câu 18. Giả sử hai hạt nhân X và Y có độ hụt khối bằng nhau, nếu số nuclôn của hạt nhân X lớn hơn số nuclôn của hạt nhân Y thì

A. Năng lượng liên kết của hạt nhân y lớn hơn năng lượng liên kết của hạt nhân x


B. Hạt nhân x bên vững hơn hạt nhân y


C. Năng lượng liên kết của hạt nhân x lớn hơn năng lượng liên kết của hạt nhân y


D. Hạt nhân y bền vững hơn hạt nhân x
Câu 19. Một khung dây phẳng diện tích 20cm2 đặt trong từ trường đều có vecto cảm ứng từ hợp với vecto pháp tuyến của mặt phẳng khung dây một góc 
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và có độ lớn -,12T. Từ thông qua khung dây này là

A. 2,4.10-4 Wb
B. 1,2.10-4 Wb
C. 2,4.10-6 Wb
D. 2,4.10-6 Wb
Câu 20. Tốc độ của ánh sáng trong chân không là c = 3.108m/s. Nước có chiết suất n = 1,33 đối với ánh sáng đơn sắc màu vàng. Tốc độ của ánh sáng màu vàng trong nước là

A. 2,63.108 m/s
B. 2,26.105 m/s
C. 1,69.105 m/s
D. 1,13.108 m/s
Câu 21. Một sợi dây dài 2m với hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Sóng truyền trên dây với tốc độ 20m/s. Biết rằng tần số của sóng truyền trên dây có giá trị trong khoảng từ 11Hz đến 19Hz. Tính cả hai đầu dây, số nút trong trên dây là

A. 5
B. 3
C. 4
D. 2
Câu 22. Hai quả cầu bằng chì mỗi quả có khối lượng 45kg, bán kính 10cm. Lực hấp dẫn giữa chúng có thể đạt giá trị lớn nhất là

A. 1,35.10-5 N
B. 1,35.10-7 N
C. 3,38.10-5 N
D. 3,38.10-6 N
Câu 23. Trong ống Cu-lít-giơ (ống tia X), hiệu điện thế giữa anot và catot là 3kV. Biết động năng cực đại của electron đến anot lớn gấp 2018 lần động năng cực đại của electron khi bứt ra từ catot. Lấy 
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. Tốc độ cực đại của electron khi bứt ra từ catot là

A. 456 km/s
B. 273 km/s
C. 654 km/s
D. 723 km/s
Câu 24. Xét nguyên tử hidro theo mẫu nguyên tử Bo. Lấy 
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. Khi chuyển động trên quỹ đạo dừng M, quãng đường mà electron đi được trong thời gian 10-8s là

A. 12,6 mm
B. 72,9 mm
C. 1,26 mm
D. 7,29 mm
Câu 25. Hai điện tích điểm 
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đặt trong không khí tại hai điểm A và B cách nhau 8cm. Đặt điện tích điểm 
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tại điểm M trên đường trung trực của đoạn thẳng AB và cách AB một khoảng 3cm. Lấy 
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. Lực điện tổng hợp do q1 và q2 tác dụng lên q có độ lớn là

A. 
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B. 
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Câu 26. Cho mạch điện có sơ đồ như hình bên: 
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. Bỏ qua điện trở của ampe kế A và dây nối. Số chỉ của ampe kế là 0,6A. Giá trị điện trở trong r của nguồn điện là 

A. 1,2 (

B. 0,5(


C. 1,0(

D. 0,6(
Câu 27. Trong giờ thực hành, để đo tiêu cự f của một thấu kính hội tụ, một học sinh dùng một vật sáng phẳng nhỏ AB và một màn ảnh. Đặt vật sáng song song với màn và cách màn ảnh một khoảng 90cm. Dịch chuyển thấu kính dọc trục chính trong khoảng cách giữa vật và màn thì thấy có hai vị trí thấu kính cho ảnh rõ nét của vật trên màn, hai vị trí này cách nhau 1 khoảng 30cm. Gia trị của f là

A. 15 cm
B. 40 cm
C. 20 cm
D. 30 cm
[image: image107.png]


Câu 28. Cho mạch điện có sơ đồ như hình bên: L là 1 ống dây dẫn hình trụ dài 10cm, gồm 1000 vòng dây, không có lõi, được đặt trong không khí; điện trở R; nguồn điện có E = 12V và r = 1(. Biết đường kính của mỗi vòng dây rất nhỏ so với chiều dài của ống dây. Bỏ qua điện trở của ống dây và dây nối. Khi dòng điện trong mạch ổn định thì cảm ứng từ trong ống dây có độ lớn là 2.51.10-2T. Giá trị của R là 

A. 7 (
B. 6 (
C. 5 (
D. 4 (
Câu 29. Hai con lắc lò xo giống hết nhau được treo vào hai điểm ở cùng độ cao, cách nhau 3cm. Kích thích cho hai con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với phương trình lần lượt là [image: image108.png]ms
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. Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất giữa hai vật nhỏ của các con lắc bằng 

A. 9cm
B. 6cm
C. 5,2cm
D. 8,5cm
Câu 30. Một con lắc lò xo có m = 100g và k = 12,5 N/m. Thời điểm ban đầu (t = 0), lò xo không biến dạng, thả nhẹ để hệ vật và lò xo rơi tự do sao cho trục lò xo luôn có phương thẳng đứng và vật nặng ở phía dưới lò xo. Đến thời điểm t1 = 0,11s; điểm chính giữa của lò xo được giữ cố định, sau đó vật dao động điều hòa. Lấy g = 10m/s2; (2 = 10. Biết độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Tốc độ của vật tại thời điểm t2 = 0,21s là
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C. 
[image: image29.wmf]203

cm/s


D. 
[image: image30.wmf]20

s

3

cm/

p


Câu 31. Dao động của một vật khối lượng 200g là tổng hợp của 2 dao động điều hòa cùng phương D1 và D2. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ của D1 và D2 theo thời gian. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng của vật. Biết cơ năng của vật là 22,2mJ. Biên độ dao động của D2 có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 5,1 cm
B. 5,4 cm
C. 4,8 cm
D. 5,7 cm
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Câu 32. Cho cơ hệ như hình vẽ, hai vật được nối với nhau bằng 1 sợi dây nhẹ không giãn. Biết m1 = 2kg; m2 = 3kg; g = 10m/s2. Bỏ qua ma sát, tính sức căng của sợi dây và gia tốc của hệ? 

A. 12N; 6m/s2
B. 6N; 3m/s2


C. 6N; 12m/s2
D. 3N; 6m/s2
Câu 33. Một sợi dây đàn hồi căng ngang với đầu A cố định đang có sóng dừng. B là phần tử dây tại điểm bụng thứ hai tính từ đầu A, C là phần tử dây nằm giữa A và B. Biết A cách vị trí cân bằng của B và vị trí cân bằng của C những khoảng lần lượt là 30cm và 5cm, tốc độ truyền sóng trên dây là 50cm/s. Trong quá trình dao động điều hòa, khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần li độ của B có giá trị bằng biên độ dao động của C là

A. 1/15s
B. 2/5s
C. 1/15s
D. 1/5s
Câu 34. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image31.wmf]0
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vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở, cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Ban đầu, khi C = C0 thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở, ở hai đầu cuộn cảm và ở hai đầu tụ điện đều bằng 40V. Giảm dần giá trị diện dung C từ giá trị C0 đến khi tổng điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện và điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm bằng 60V. Khi đó, điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 10V
B. 12V
C. 13V
D. 11V
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Câu 35. Cho dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch AB có sơ đồ như hình bên, trong đó L là cuộn cảm thuần và X là đoạn mạch xoay chiều. Khi đó, điện áp giữa hai đầu các đoạn mạch AN và MB có biểu thức lần lượt là 
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. Điện áp hiệu dụng giữa 2 đầu đoạn mạch AB có giá trị nhỏ nhất là: 

A. 16V
B. 50V
C. 32V
D. 24V
Câu 36. Điện năng được truyền từ một trạm phát điện có điện áp 10kV đến nơi tiêu thụ bằng đường dây tải điện một pha. Biết công suất truyền đi là 500kW, tổng điện trở đường dây tải điện là 20( và hệ số công suất của mạch điện bằng 1. Hiệu suất quá trình truyền tải này bằng:

A. 85%
B. 80%
C. 90%
D. 75%
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Câu 37. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image34.wmf]0
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vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở R = 24(, tụ điện và cuộn cảm thuần mắc nối tiếp (hình H1). Ban đầu khóa K đóng, sau đó khóa K mở. Hình H2 là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện i trong đoạn mạch vào thời gian t. Giá trị của U0 gần nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 170V
B. 212V
C. 127V
D. 255V
Câu 38. Một người lái xuồng máy dự định mở máy cho xuồng chạy ngang con sông rộng 240m, mũi xuồng luôn luôn vuông góc với bờ sông. Nhưng do nước chảy nên xuồng sang đến bờ bên kia tại 1 địa điểm cách bến dự định 180m về phía hạ lưu và xuồng đi hết 1 phút. Vận tốc của xuồng so với bờ sông bằng

A. 5 m/s
B. 3 m/s
C. 1,5 m/s
D. 7,5 m/s
Câu 39. Hạt nhân X phóng xạ biến đổi thành hạt nhân bền Y. Ban đầu (t = 0), có một mẫu chất X nguyên chất. Tại thời điểm t1 và t2, tỉ số giữa số hạt nhân Y và số hạt nhân X ở trong mẫu tương ứng là 2 và 3. Tại thời điểm 
[image: image35.wmf]312
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, tỉ số đó là

A. 17
B. 575
C. 107
D. 72
Câu 40. Khi bắn hạt ( có động năng K vào hạt nhân 
[image: image36.wmf]14
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đứng yên thì gây ra phản ứng 
[image: image37.wmf]41417
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. Cho khối lượng các hạt nhân trong phản ứng lần lượt là 
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. Lấy 
[image: image39.wmf]2
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. Nếu hạt nhân X sinh ra đứng yên thì giá trị của K bằng

A. 1,21 MeV
B. 1,58 MeV
C. 1,96 MeV
D. 0,37 MeV
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Chọn đáp án A
Một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Gọi A, (, và ( lần lượt là biên độ, tần số góc và pha ban đầu của dao động. Biểu thức li độ của vật theo thời gian là
[image: image40.wmf]xAcos(t)

=w+f


Câu 2. Chọn đáp án B
Khi nhiệt độ trong một bình tăng cao, áp suất của khối khí trong bình cũng tăng lên đó là vì phân tử khí chuyển động nhanh hơn
Câu 3. Chọn đáp án C

[image: image41.wmf]v
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Câu 4. Chọn đáp án C
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Câu 5. Chọn đáp án C

[image: image43.wmf]F

aa~F

m

=Þ


Câu 6. Chọn đáp án D
Trong thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến, mạch khuếch đại có tác dụng tăng cường độ của tín hiệu
Câu 7. Chọn đáp án D
Chất khí nóng sáng ở áp suất thấp phát ra quang phổ vạch
Câu 8. Chọn đáp án D
Khi chiếu một chùm tia tử ngoại vào một ống nghiệm đựng dung dịch fluorexêin thì thấy dung dịch này phát ra ánh sáng màu lục. Đây là hiện tượng quang – phát quang
Câu 9. Chọn đáp án B
Hạt nhân 
[image: image44.wmf]A
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Câu 10. Chọn đáp án B
Phản ứng 
[image: image45.wmf]2341

1120

HHHen
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là phản ứng nhiệt hạch, xảy ra bên trong lòng mặt trời
*Giải thích thêm: Năng lượng của Mặt Trời và các ngôi sao có được nhờ các phản ứng ở bên trong lõi của chúng. Đó là phản ứng nhiệt hạch. Điều này có nghĩa nó tạo ra năng lượng bằng tổng hợp hạt nhân của hạt nhân hydro thành heli. Quan sát (Hình 1)
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Hinh 1. Qud trinh phan tmg nhiét hach bén trong 15 met réi




Câu 11. Chọn đáp án A

[image: image47.wmf]MNMNMN
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Mẹo nhớ nhanh: A (côgn) quên (q) em (E) đi (d)

U = Ed (U em đâu)
Câu 12. Chọn đáp án C
Trong từ trường, cảm ứng từ tại một điểm nằm theo hướng của đường sức từ
Câu 13. Chọn đáp án C

[image: image48.wmf]22
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Câu 14. Chọn đáp án B
Dị hướng và nóng chảy ở nhiệt độ xác định là đặc tính của chất rắn đơn tinh thể
Câu 15. Chọn đáp án C
Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng
Cơ năng tại mặt đất bằng động năng cực đại là 
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Cơ năng ở độ cao h bằng thế năng cực đại là 
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Câu 16. Chọn đáp án D
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*Chú ý: Khoảng vân là khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp hoặc hai vân tối liên tiếp
Câu 17. Chọn đáp án D
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Câu 18. Chọn đáp án D
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*Chú ý: Mức độ bền vững của hạt nhân do đại lượng năng lượng liên kết riêng quyết định
Câu 19. Chọn đáp án B
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Câu 20. Chọn đáp án B
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5

cc3.10

nv2,26.10km/s

vn1,33

=Þ===

 
Câu 21. Chọn đáp án C
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Số bó k = 3 suy ra số nút là k = k +1 = 4
Câu 22. Chọn đáp án D
Ta có: 
[image: image58.wmf]12
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Lực hấp dẫn giữa hai quả cầu là 
[image: image59.wmf]12
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Để lực hấp dẫn lớn nhất thì khoảng cách giữa 2 quả nhỏ nhất 
[image: image60.wmf]r2R0,2m
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6

12

22

G.m.m

6,67.10.45.45

F3,38.10N

r0,2

-

-

===

 
Câu 23. Chọn đáp án D
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00

1

Wmv

0

3

2

00

0

WWeU

2eU

2017WeUv723.10km/s

W2018W

2017m

=

=+

ì

Þ=¾¾¾¾®==

í

=

î

 
[image: image113.png]


Câu 24. Chọn đáp án D
Quỹ đạo M ứng với 
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*Khi electron chuyển động trên các quỹ đạo có bán kính khác nhau thì lực Cu-lông đóng vai trò là lực hướng tâm
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Câu 25. Chọn đáp án A
[image: image114.png]Y
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*Lưu ý: Các em sử dụng chức năng lưu biến để tính cho nhanh 
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Câu 26. Chọn đáp án C
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Câu 27. Chọn đáp án C
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*Gọi d1 và d2 là 2 nghiệm của phương trình (1)

*Theo định lí Vi-et ta có: 
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*Mặt khác: 
[image: image71.wmf]1
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*Cách 2: 
[image: image72.wmf]'
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Câu 28. Chọn đáp án C
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[image: image115.png]


Câu 29. Chọn đáp án B
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Câu 30. Chọn đáp án B
[image: image75.png]



*Vận tốc khi vừa giữa điểm là 
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Câu 31. Chọn đáp án A
Từ đồ thị ta có: 
[image: image78.wmf]T2
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Câu 32. Chọn đáp án A
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Câu 33. Chọn đáp án D
[image: image82.png]
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* Chọn nút A làm gốc, B là bụng nên 
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Câu 34. Chọn đáp án D
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* Giả sử 
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với (k > 1 vì giảm C thì ZC1 > ZC0). Lúc này:
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Câu 35. Chọn đáp án D
* Cách 1: Cách đại số
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Dùng chức năng Mode 7 của máy tính cầm tay FX-570VN

Nhập hàm 
[image: image91.wmf]222
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với Start = 1. End = 10. Step = 0,32
Từ bảng tính ta nhận thấy gia trị nhỏ nhất của U là 24,018V. Như vậy giá trị chính xác phải lân cận giá trị đó. 
* Cách 2: Giản đồ vecto chung gốc
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Câu 36. Chọn đáp án C
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Câu 37. Chọn đáp án C
Khi K đóng và K mở thì đồ thị của I trước sau đóng vuông góc với nhau
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Thay số: 
[image: image98.wmf]22
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Câu 38. Chọn đáp án A
Người lái xuồng dự định đi từ A – B nhưng do nước chảy nên đến C với BC = 180m. Quãng đường AC thực tế xuống đi là 
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Vận tốc của xuồng so với bờ là 
[image: image100.wmf]AC300
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Câu 39. Chọn đáp án A
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Hạt nhân X đóng vai trò là hạt nhân mẹ, hạt nhân Y đóng vai trò là hạt nhân con
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Câu 40. Chọn đáp án B
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